

АРН. ЧИКОБАВА

О ФИЛОСОФСКИХ ВОПРОСАХ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

1. Теория той или иной науки образует ее философию. Теория науки призвана осмыслить результаты исследовательской практики с тем, чтобы содействовать дальнейшему развитию данной науки: часть («теория науки») служит целому («науке»).

В теории любой науки основными являются проблемы: а) предмета науки, в) специальных методов, используемых для изучения данного предмета, с) отраслевого членения содержания данной науки и д) ее места в системе наук.

2. В понимании этих основных проблем в современной теоретической лингвистике наблюдается исключительный разнобой.

Конкретно это касается в первую очередь таких существенных теоретических вопросов, как: 1) основные функции языка; 2) «язык» и «речь», их взаимоотношение; 3) системность языка и природа языкового знака; 4) знак и сущность значения (в лингвистическом его аспекте); 5) система языка и история языка («синхрония» и «диахрония») и их логическая взаимосвязь; 6) развитие языка: внутренние закономерности и внешние воздействия; 7) единицы языка и аспекты (структурный, функциональный) их изучения (в соответствующих отраслях языкоznания); 8) индукция и дедукция, их удельный вес в теоретических построениях современной лингвистики; 9) место языкоznания в системе наук вообще, и в частности среди наук, изучающих языки.

3. С развитием науки развивается и теория данной науки: с углублением исследования ставятся новые вопросы, требующие теоретического освещения.

Так, например, помимо стародавних вопросов теоретического языкоznания (функции языка, язык и мышление) за последние 50 лет остро встали такие вопросы, как «язык и речь», системный характер языка (его различных зон), природа языкового знака, синхрония и диахрония, структура языка и лингвистика, языкоznание и математика.

Первоочередным стал и вопрос о месте языкоznания в комплексе наук о языке.

Анализ перечисленных выше спорных теоретических вопросов целесообразно предварить общим анализом вопроса — каков круг наук, изучающих язык, и каково их взаимоотношение.

4. Язык не является объектом изучения одной лишь лингвистики. Языковой феномен исключительно сложен: мысль (явление психическое) находит воплощение в звуке (явление физическое), который служит средством общения языкового коллектива (явление общественное).

Сложностью языкового феномена обусловлена многоплановость его изучения. В результате изучения языка в различных аспектах в разное время, помимо лингвистики, возникли философия языка, психология языка, физиология речи, социология языка (социолингвистика), кибернетическая (resp. вычислительная) лингвистика.